
	重庆市医药学校

“问学导练评”教学模式妇产科护理学教案

	课程
	产科学基础
	单元（章）
	第十章

	课题
	妊娠合并糖尿病
	学时
	2

	教学资源
	教材、PPT
	课程类型
	理论课

	专业班次
	19级助产1、2班
	教学方法
	问学导练评　

	任课教师
	　雷雪莲
	执教时间
	

	教学目标
	知识与技能
	了解糖尿病与妊娠，分娩的相互影响。

2、掌握糖尿病的诊断及在各期中的处理措施。


	
	过程与方法
	学会正确处理妊娠合并症病人的技能。

	
	情感、态度与价值观
	　具有关心、理解孕妇，为病人提供优质服务的能力。

	重难点
	教学重点
	糖尿病诊断及在各期中的处理措施。

	
	教学难点
	糖尿病诊断及在各期中的处理措施

	课后记
	同学们积极配合，圆满完成教学任务。

	教学环节
	教学过程设计

	
	教学内容与教师活动
	学生活动

	一、问：案例或问题设置
	给出案例并提问
女,36岁,孕5产2,现孕8月，既往引产一个,顺产一个,健在,刮宫两个。本次妊娠停经后无明显早孕反应,停经四月自感胎动持续至今,两月前查血糖正常。近两月出现口渴、多饮，一日约饮3500-5000ml，多尿(尿量较平时明显增多)近五天出现双踝关节以下水肿。休息后不能缓解。孕期喜食糖，体重由130斤增至156斤,孕期无头昏眼花,无畏寒发热,无腹痛腹泻,无阴道流血流液,无用药史。饮食与既往无特殊。大便正常。

思考：1.该患者最可能的诊断是什么？

2.该病人该如何治疗？
	思考问题

	二、学：自学教材合作探究，解决问题
	1、布置任务，提出问题

2、让学生自学教材（15min）


	分组讨论问题

做出回答
提出疑问

	三、导：重难点指导，师生互动研讨
	1、教师针对提出的问题，请每组同学派出一个代表汇报讨论结果。

2、教师对重难点知识进行讲解。

3、为学生答疑。  

4、回到案例，同学们可先思考，然后分别请几名同学回答，打分记作平时成绩。               
	1、回答问题

2、认真听取意见

3、解决疑问

4、分析案例

	四、练：达标训练，巩固提高
	1.妊娠期合并糖尿病对胎儿和新生儿的影响，错误的是
A胎儿畸形发生率增加           B巨大胎儿发生率增加
C易发生新生儿呼吸窘迫综合征     D易发生新生儿低血糖 E易发生新生儿低胰岛素血症
2.妊娠期合并糖尿对孕产妇的影响,错误的是
A易发生低血糖及酮症酸中毒      B羊水过多发生率增加
C易合并感染                    D过期妊娠发生率增加E妊娠期高血压发生率增加
3.有关妊娠合并糖尿病的护理，错误的是
A定期产科和内科检查，严密监测血糖B控制饮食、适度运动，必要时用胰岛素，严格控制血糖水平C积极预防感染D新生儿均应按早产儿护理E建议人工喂养新生儿
4.关于妊娠合并糖尿病使用药物控制血糖时应选用
A苯乙双胍  B格列本脲C中药   D胰岛素E消渴丸
	设计练习，学生回答

	五、评：课堂小结，评价延伸
	1．学生总结学到的知识

2 、教师总结并评价。
	教师评价、学生评价

	作业布置
	张女士，30岁，妊娠33周，近2周来多食，多饮，多尿，经常感到全身乏力，经实验室检查诊断为妊娠期糖尿病
1.该孕妇咨询糖尿病与妊娠的相互影响，错误的是
A影响程度取决于糖尿病病情及血糖控制水平B胎儿巨大发生率高C糖尿病并发症发生率增加 D易发生羊水过少E易发生新生儿低血糖
2.有关控制血糖的措施，错误的是
A控制饮食非常重要B适当运动，每天散步30分钟，控制体重增加C口服降糖药D每周产前检查一次，除常规内容外，每次均需检测血糖E饮食，运动治疗血糖控制不佳时可应用胰岛素
3.对该孕妇的护理措施，错误的是
A严密监测血糖，使其控制在正常或接近正常水平B指导孕妇胎动计数，有异常及时就诊C定期B超检查，了解胎儿，胎盘，羊水情况D产程时间不宜过长，应在18小时内结束分娩E新生儿无论体重大小均应按早产儿护理


